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Rybnik dnia 14.02.2014r

OŚWIADCZENIE
projektanta

Ja niżej podpisany Kazimierz Kubieniec zamieszkały w Rybniku przy ul. Modrzewskiego 
6 zgodnie z art.20 ustawy Prawo Budowlane (Dz.U.nr 89 poz.414 z dnia 07.07.1994 r z 
późniejszymi zmianami) oświadczam, że Projekt Budowlano-wykonawczy (branża 
elektryczna) dotyczący :
 PROJEKT PRZEBUDOWY I REMONTU POMIESZCZEŃ W BUDYNKU DOMU 
KULTURY W POGRZEBIENIU.
Został wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy 
technicznej i nie wymaga projektanta sprawdzającego z uwagi na typowe, 
nieskomplikowane i powszechnie stosowane rozwiązania konstrukcyjne i techniczne 
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OPIS TECHNICZNY DO PROJEKTU

1. Przedmiot opracowania. str. nr 7
2. Podstawa opracowania str. nr 8
3. Zakres opracowania. str. nr 8
4. Linie kablowe. str. nr 8
5. Plan wewn. instalacji oświetlenia podst. oraz ewakuacyjnego. str. nr 9
6. Plan wewn. instalacji gniazd wtyczkowych oraz obw. wydzielonych str. nr 9
7. Plan wewn. instalacji gniazd wtyczkowych DATA. str. nr 9
8. Plan wewn. instalacji sieci strukturalnej. str. nr 9
9. Ochrona przeciwprzepięciowa str. nr 10
11. Ochrona przed porażeniem prądem elektrycznym. str. nr 10
12. Uwagi końcowe. str. nr 10
13. Obliczenia. str. nr 12
13.1 Bilans mocy. str. nr 13
13.2 Oświetlenie. str. nr 13
13.3 Moc zapotrzebowana obliczeniowa. str. nr 13
13.4 Dobór przewodów w obwodach instalacji elektrycznej. str. nr 14
14. Zestawienie podstawowych urządzeń zastosowanych w projekcie. str. nr 14
15. Aprobaty techniczne i certyfikaty. str. nr 15

SPIS RYSUNKÓW

Rys. nr E-01 Plan instalacji elektrycznej (WLZ) + złącze pomiarowe ZP-1.
Rys. nr E-02 Plan instalacji elektrycznej 230/400VAC - parter
Rys. nr E-03 Plan instalacji elektrycznej 230/400VAC – I piętro
Rys. nr E-04 Plan instalacji oświetleniowej - parter
Rys. nr E-05 Plan instalacji oświetleniowej – I pietro
Rys. nr E-06 Plan instalacji strukturalnej + gniazdka DATA – I piętro
Rys. nr E-07 Schemat ideowy rozdzielnicy TB-1 230/400VAC
Rys. nr E-08 Schemat ideowy rozdzielnicy TB-1 230/400VAC – c.d.
Rys. nr E-09 Schemat ideowy rozdzielnicy TB-K 230/400VAC
Rys. nr E-10 Schemat ideowy rozdzielnicy TB-S 230/400VAC
Rys. nr E-11 Projekt połączeń obwodów wyrównawczych.

1. PRZEDMIOT OPRACOWANIA

Przedmiotem opracowania jest wykonanie projektu budowlano-wykonawczego 
wewnętrznych instalacji elektrycznych w budynku Domu Kultury w Pogrzebieniu, według 
założeń projektu architektoniczno-technologicznego. Przy projektowaniu instalacji 
elektrycznej uwzględniono wymagania ochrony ludzi i pomieszczeń od niebezpieczeństw 
mogących wystąpić w instalacjach elektrycznych takich jak:

• Porażenie prądem elektrycznym.
• Przepięciami łączeniowymi i atmosferycznymi.
• Nadmiernym  wzrostem  temperatury  mogącej  spowodować  pożar,  lub  inne 

szkody.
Do opracowania przyjęto następujące założenia:

• Zasilanie poszczególnych pomieszczeń energią elektryczną odbywać się będzie z 
pojektowanej rozdzielnicy głównej RG .

• Poszczególne obwody zasilane będą z projektowanych rozdzielnic TB-1 , TB-S , 
TB-K według dokumentacji rysunkowej niniejszego projektu.
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• Pomiar zużytej  energii  elektrycznej zapewnia licznik trójfazowy zlokalizowany w 
złączu pomiarowym (obok  rozdzielnicy RG ).

• Układ sieci w budynku TN-S.

2. PODSTAWA OPRACOWANIA

Podstawą niniejszego opracowania są:
• Zlecenie inwestora.
• Uzgodnienia z inwestorem
• Podkłady budowlane i geodezyjne.
• Obowiązujące normy i przepisy.

3. ZAKRES OPRACOWANIA.

Opracowanie obejmuje:
• Projekt zabudowy rozdzielnicy RG ,TB-1 ,TB-S ,TB-K 
• Plan instalacji oświetlenia podstawowego oraz ewakuacyjnego.
• Plan instalacji gniazd wtyczkowych ogólnego stosowania
• Plan instalacji gniazd wtyczkowych DATA.
• Plan obwodów dla wydzielonych odbiorników.
• Plan instalacji sieci strukturalnej.
• Projekt instalacji połączeń wyrównawczych.

4. LINIE KABLOWE.

• Projektuje się wykonać linię kablową WLZ z RG do rozdzielnicy TB-1 kablem YKY 
5 x 10 mm2 , kabel należy ułożyć pod tynkiem  według dokumentacji rysunkowej 
rys. nr E-01.

• Projektuje się wykonać linię kablową WLZ z RG do rozdzielnicy TB-S kablem YKY 
5 x 6 mm2 , kabel należy ułożyć pod tynkiem  według dokumentacji rysunkowej 
rys. nr E-01.

• Projektuje się wykonać linię kablową  z  rozdzielnicy TB-1 do rozdzielnicy TB-K 
kablem YKY 3 x 4 mm2 , kabel należy ułożyć pod tynkiem  według dokumentacji 
rysunkowej rys. nr E-01.

• Projektuje się wykonać instalację oświetleniową przewodem YDYżo, z rozdzielnicy 
TB-1 do puszki rozgałęźnej przewodem YDYżo 3 x 2,5 mm2, z puszki rozgałęźnej 
do punktów oświetleniowych przewodem YDYżo 3 x 1,5 mm2.

• Projektuje się wykonać obwody gniazd wtyczkowych przewodem YDYżo 3 x 2,5 
mm2 kabel należy pod tynkiem według projektu rysunkowego.

• Projektuje się wykonać obwody gniazd wtyczkowych DATA przewodem YDYżo
      3 x 2,5 mm2 kabel należy ułożyć pod tynkiem  według projektu rysunkowego.
• Projektuje się wykonać instalacje elektryczną do przycisku p.poż przewodem 

niepalnym HDGs 2x1,5 mm2 PH-90 (ZN-CB-03:2002, PN-ICE 60332, PN-ICE 
60331)
Przepusty kablowe wykonać z rury RVKl.
Roboty wykonać zgodnie z normą N-SEP-E-004.
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5. INSTALACJA O ŚWIETLENIOWA WEWNĄTRZ BUDYNKU.

5.1 Instalacja o świetlenia podstawowego :

Projektuje się wykonać instalacje oświetleniową przewodem YDYżo 3 x 2,5 mm2, YDYżo 
3 x 1,5 mm2, YDYżo 4 x 1,5 mm2 według planu instalacji oświetleniowej.
Z rozdzielnic TB-1 należy zasilić poszczególne obwody oświetleniowe. Sprzęt łączeniowy 
wyłączniki, przełączniki mocować na wysokości 1,2m od podłogi. Kolorystykę łączników 
dobrać  do  wystroju  wnętrza.  Przewody  łączyć  w  puszkach  rozgałęźnych  Oprawy 
wyposażyć w źródła światła o temperaturze barw 4000K i współczynniku Ra>80%. Plan 
oświetlenia  wewnętrznego  podstawowego  oraz  ewakuacyjnego  przedstawia 
dokumentacja rysunkowa Rys. nr E-04 i E-05. Średnie natężenie oświetlenia ogólnego 
dla  pomieszczeń  przyjęto  zgodnie  z  normą  PN-EN  12464,  PN-EN  12646.  Do 
projektowania użyto oprogramowania DIALux 4.10. Przy doborze opraw kierowano się 
ich  parametrami  technicznymi  oraz  uwzględniono  charakter  pomieszczeń  dobierając 
oprawy które wyposażone są w estetyczny klosz łatwy do utrzymania w czystości.
Źródła światła : świetlówki liniowe o oznaczeniu barwy światła 830 

• Granica ujednoliconej oceny olśnienia - 19

5.2 Instalacja o świetlenia ewakuacyjnego:

Wyjścia  ewakuacyjne  zaznaczone  są  poprzez  lampy  Glass  Deluxe  3L/1  3h  NM  z 
piktogramem firmy AT Technologie (PN-EN 60598, PN-EN 1838, PN-EN 50172). 
Lampy  o świetlenia  ewakuacyjnego  musz ą  posiada ć  autotest  oraz  certyfikat 
CNBOP.

6. INSTALACJE GNIAZD WTYCZKOWYCH.

Instalacje gniazd wtyczkowych 1-faz. wykonać przewody YDYżo 3 x 2,5 mm2 .
Obwody powinny być zakończone gniazdkami z uziemieniem Hager Polo Optima.
Plan instalacji gniazd wtyczkowych zawiera dokumentacja rysunkowa Rys. nr E-02 , 
  E-03.

7. INSTALACJE GNIAZD WTYCZKOWYCH DATA.

Instalacje gniazd wtyczkowych 1-faz. gwarantowanych wykonać przewodem YDYżo 3 x 
2,5 mm2 w korycie kablowym zdemontowanym z pomieszczenia świetlicy
Obwody  gwarantowane  powinny  być  zasilone  z  rozdzielnicy  TB-1  posiadać  osobne 
zabezpieczenia  i  być  zakończone  gniazdkami  kodowanymi  DATA z  kluczem  Mosaic 
2P+Z czerwone 077114.
Plan instalacji gniazd wtyczkowych gwarantowanych zawiera dokumentacja rysunkowa 
Rys. nr E-06.

8. INSTALACJE SIECI STRUKTURALNEJ LOKALNEJ.

We wszystkich pomieszczeniach biurowych przewidziano zainstalowanie gniazd RJ45. 
Skrętki UTP KAT 5e doprowadzone zostaną do szafy serwerowej  zlokalizowanej w 
pomieszczeniu nr 5 .
System okablowania został oparty na następujących zasadach:

• Podstawowym rodzajem kabla jest skrętka czteroparowa UTP kat 5e
• Projekt zakłada umiejscowienie okablowania sieciowego w korytach kablowych 

zdemontowanych z pomieszczenia świetlicy.
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• Wprowadzone zostało oznakowanie kabli. Powinny one zostać oznakowane w 
sposób czytelny w odległości 0,15m od końców oraz w miejscach krzyżowania się 
dużej liczby kabli.

Plan  instalacji  gniazd  sieciowych  RJ45  oraz  okablowania  zawiera  dokumentacja 
rysunkowa Rys. nr E-06

10. OCHRONA PRZECIWPRZEPIĘCIOWA

Dla ochrony przed przepięciami atmosferycznymi należy w rozdzielnicy TB-1 zastosować 
ograniczniki przepięć DEHNguard B+C. Ograniczniki podłączyć przewodem LgY 10 do 
przewodów roboczych L1, L2, L3, N oraz do przewodu ochronnego PE.
Układ ograniczników przepięć II stopnia ograniczają przepięcia w sieci do wartości 1÷1,5 
kV.  Są  to  wartości  napięć  jakie  wytrzymuje  większość  urządzeń  elektrycznych  i 
elektronicznych.  Ograniczniki  nie  wymagają  odstępów  i  mogą  być  instalowane  obok 
innych urządzeń  elektrycznych. Posiadają  optyczny wskaźnik uszkodzenia i możliwość 
wymiany uszkodzonego elementu zabezpieczającego.

11. OCHRONA PRZED PORAŻENIEM PRĄDEM ELEKTRYCZNYM.

11.1 Podstawowa ochrona przed pora żeniem pr ądem elektrycznym:

Podstawowa ochrona przed rażeniem prądem (ochrona przed dotykiem bezpośrednim) 
jest  zapewniona przez  izolowanie  części  czynnych  oraz  przez  zastosowanie  obudów 
zamykanych  na  klucz,  do  których  dostęp  mają  tylko  służby  techniczne  Zakładu 
Energetycznego i Inwestora.

11.2 Dodatkowa ochrona przed pora żeniem pr ądem elektrycznym:

Jako dodatkową ochronę przed porażeniem prądem elektrycznym przewidziano w 
niniejszym obiekcie szybkie wyłączenie: układ sieciowy TN-S i dodatkowo wyłączniki 
ochronne różnicowo-prądowe o czułości prądowej 30mA. Instalacje 1-fazowe należy 
wykonać jako 3-przewodowe ( L+N+PE ) natomiast 3-fazowe należy wykonać jako 5-
przewodowe ( L1+L2+L3+N+PE ).
W instalacji zaprojektowano wyłączniki ochronne różnicowo-prądowe, które w przypadku 
jakiegokolwiek pogorszenia się stanu izolacji w instalacji i przekroczenia prądu 
zadziałania wyłącznika powodują, wyłączenie kontrolowanego odcinka instalacji 
elektrycznej.

11.3 Miejscowe poł ączenia wyrównawcze:

Zgodnie  z  postanowieniami  normy PN-IEC 60364-7-701 dla  zapewnienia  bezpiecznej 
eksploatacji  instalacji  i  urządzeń  elektrycznych  pracujących  w  układzie  TN-S 
zaprojektowano (LSW) w nowo budowanej rozdzielnicy i włączenie jej do (GSW).
Główne połączenia wyrównawcze wykonać przewodem typu LGYżo1x10mm2, 
dodatkowe 1x6mm2.

12. UWAGI KOŃCOWE

Informacja BIOZ jest w części architektonicznej projektu.
Urządzenia  objęte  niniejszym  projektem  powinny  być  poddane  kwalifikacji  jakości  i 
oznaczone znakiem bezpieczeństwa i dopuszczone do stosowania w budownictwie ze 
znakiem CE według dyrektyw Unii Europejskiej.
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Roboty  wykonać  zgodnie  z  projektem  technicznym.  Warunkami  Technicznymi,  jakim 
powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie(Dz.U.Nr 75 poz. 690 z późniejszymi) z 
12  kwietnia  2002r.,  normami  PN-IEC  60364-1  2000,  PN-IEC  60364-441  2000,  oraz 
zasadami  wiedzy  technicznej.  Po  zakończeniu  robót  należy  przeprowadzić  badania 
obejmujące  oględziny,  pomiary  i  próby  zgodnie  z  PN-IEC  60364-6-61.  Zakres 
podstawowych pomiarów obejmuje:

• pomiar ciągłości przewodów ochronnych 
• pomiar rezystancji przewodów ochronnych
• pomiar  rezystancji  izolacji  instalacji  i  linii  kablowych,  który  należy wykonać  dla 

każdego obwodu oddzielnie od strony zasilania.
• sprawdzenie działania urządzeń ochronnych różnicowoprądowych
• sprawdzenie skuteczności ochrony przed dotykiem pośrednim przez samoczynne 

wyłączenie zasilania za pomocą wyłączników nadprądowych.
• sprawdzenie rozkładu natężenia oświetlenia.

Z powyższych badań należy sporządzić protokół oraz opracować dokumentacje 
powykonawczą, która powinna zawierać:

• zaktualizowany projekt techniczny w tym rysunki wykonawcze tras i instalacji,
• protokoły badań.

Projekt  rozpatrywać  łącznie  z  projektem architektoniczno-budowlanym, instalacji  wod-
kan, c.o. i wentylacji.

Do wykonania zastosować następujące normy i rozporządzenia:
• PN-IEC 60364-4-41 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 

zapewniająca bezpieczeństwo. Ochrona przeciwporażeniowa”.
• PN-IEC 60364-4-43 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 

zapewniająca bezpieczeństwo. Ochrona przed prądem przetężeniowym”.
• PN-IEC 60364-4-443 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 

zapewniająca bezpieczeństwo. Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi i 
łączeniowymi”.

• PN-IEC 60364-5-52 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych.
Oprzewodowanie”.

• PN-IEC 60364-5-53 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Aparatura łączeniowa i sterownicza”.

• PN-IEC 60364-5-54 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Uziemianie i przewody ochronne”.

• PN-IEC 60364-5-523 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych.
Obciążalność przewodów”.

• PN-IEC 60364-6-61 „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Sprawdzanie. Sprawdzanie odbiorcze”.

• PN-84 E-020033 „Oświetlenie wnętrz światłem elektrycznym”

UWAGA!
Klauzula o stosowaniu materiałów zamiennych.
Wszelkie nazwy własne produktów przywołane w zestawieniu materiałów służą 
określeniu pożądanego standardu wykonania i określeniu właściwości i wymogów 
technicznych założonych w dokumentacji technicznej dla danych rozwiązań.
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13. OBLICZENIA 

13.1 Bilans mocy 

Moc zainstalowana w obiekcie Pi=43,3 kW
Moc szczytowa Psz=25,12 kW
Prąd maksymalny Im=38,5 A

A
U

Psz
5,38

93,04,03

12,25

cos3
Im =

⋅⋅
=

⋅⋅
=

ϕ

13.2 Oświetlenie

Do obliczeń przyjęto moc zapotrzebowaną dla oświetlenia ogólnego poszczególnych 
pomieszczeń. Zastosowano metodę mocy jednostkowej.
Przyjęto następujące wymagania dotyczące natężenia oświetlenia:

• Korytarze, strefa wejściowa 300 lx
• Pomieszczenia biurowe 500 lx

p(W/m2).

         gdzie: 
         p-    moc jednostkowa przypadająca na m2oświetlanej powierzchni pomieszczenia   
                [W/m2]
        F-    powierzchnia pomieszczenia, [m2]
        Moc jednostkową wyznaczamy z zależności:

                                             






×≈
2

3,4
m

W

n

E
p sr

        gdzie:
               Eśr - średnie natężenie oświetlenia, [lx]
                µ  - orientacyjna wartość wydajności oświetlenia  [lm/W] 
Przyjęto minimalne średnie natężenie oświetlenia ogólnego w pomieszczeniach.
Przyjmując dla punktu średnią wartość wydajności świetlnej 20 lm/W, moc jednostkowa 
wyniesie:

dla Eśr =200lx: 




=×≈
2

0,43
20

200

m

W
p

dla Eśr =300lx: 

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
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2
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m

W
p

dla Eśr =500lx: 
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13.3 Moc zapotrzebowana (obliczeniowa).

Lp. Odbiór
Moc 

zainstalowana  Pi

Moc obliczeniowa
Podb = Pi * k

- - kW kW
1. TB1 25,7 kW 13,63 kW
2. TBK 2,5 kW 2,1 kW
3. TBS 15,1 kW 9,39 kW

∑ ≈ 43,3 kW ∑ ≈ 25,12 kW

TB1

Lp. Odbiór
Moc 

zainstalowana  Pi

Moc obliczeniowa
Podb = Pi * k

- - kW kW
1. Gniazda 1-faz 14,0 kW 4,2 kW
2. Gniazda DATA 4,0 kW 2,0 kW
3. Kuchnia elektryczna 5,0 kW 5,0 kW
4. Oświetlenie 2,7 kW 2,43 kW

∑ ≈ 25,7 kW ∑ ≈ 13,63 kW

TBK

Lp. Odbiór
Moc 

zainstalowana  Pi

Moc obliczeniowa
Podb = Pi * k

- - kW kW
1. Gniazda 1-faz 2,0 kW 1,6 kW
2. Gniazda DATA 0,5 kW 0,5 kW
3. ∑ ≈ 2,5 kW ∑ ≈ 2,1 kW

TBS

Lp. Odbiór
Moc 

zainstalowana  Pi

Moc obliczeniowa
Podb = Pi * k

- - kW kW
1. Gniazda 1-faz 8,0 kW 2,4 kW
2. Gniazdo 3-faz 6,0 kW 6,0 kW
3. Oświetlenie 1,1 kW 0,99 kW

∑ ≈ 15,1 kW ∑ ≈ 9,39 kW

13.4 Dobór przewodów w obwodach instalacji elektryc znej 

Przewody w instalacji elektrycznej dobrano uwzględniając:
• obciążalność prądową długotrwałą 
• dopuszczalny spadek napięcia
• wytrzymałość mechaniczną 
• skuteczność ochrony przeciwporażeniowej.
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14. ZESTAWIENIE PODSTAWOWYCH URZĄDZEŃ ZASTOSOWANYCH W 
PROJEKCIE DLA BUDYNKU.

Lp. Nazwa i typ urządzenia Ilość szt/m
1 Kabel YKY 5 x 10 mm2 w/z
2 Kabel YKY 5 x 6 mm2 w/z
3 Kabel YKY 3 x 4 mm2 w/z
4 Przewód YDYżo 3 x 2.5 mm2 w/z
5 Przewód YDYżo 3 x 1.5 mm2 w/z
6 Przewód YDYżo 4 x 1.5 mm2 w/z
7 Przewód HDGs 2x1,0 mm2 w/z
8 Kabel UTP PowerCat 5e w/z
9 Przycisk w obudowie p.poż. Spamel SP-22-WC-20/p.poż 1

10 Sygnalizacja obecności faz L333 1
11 Szyna wyrównawcza PAS 7x16 1
12 Przepusty kablowe RVKL w/z
13 Rozdzielnica Legrand EKINOXE TX 4x18 607068, 3x18 607067 1
14 Ogranicznik przepięć DEHNguard B+C 1
15 Wyłącznik różnicowy P304 40A 400VAC 30mA firmy Legrand 5
16 Wyłącznik różnicowy P304 25A 400VAC 30mA firmy Legrand 2
17 Wyłącznik różnicowy P302 40A 230VAC 30mA firmy Legrand 1
18 Wyłącznik nadprądowy S301 B-32A 230VAC 1
19 Wyłącznik nadprądowy S301 B-16A 230VAC 10
20 Wyłącznik nadprądowy S301 B-10A 230VAC 7
21 Wyłącznik nadprądowy S303 C-1A 400VAC 1

15. APROBATY TECHNICZNE I DEKLARACJE ZGODNO ŚCI.
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